

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№88, 5–12 апреля 2022

## США ВОЗОБНОВЛЯЮТ ПРОГРАММУ ЛЕНД-ЛИЗА, ЕС ПРИЗЫВАЮТ ПРЕДОСТАВИТЬ УКРАИНЕ ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ОРУЖИЕ

Президент США Джо Байден [распорядился](#) выделить дополнительную военную помощь Украине на 100 млн долларов, в нее будут входить оборонные товары и услуги, военное обучение и подготовка. Великобритания [передает](#) Украине машины скорой помощи взамен уничтоженных в ходе военных действий, а также о планах [передачи](#) бронемшины Mastiff. 7 апреля Сенат США единогласно принял закон о [запуске](#) ленд-лиза для Украины, программы, действовавшей в ходе Второй мировой войны. [Законопроект](#) должен быть одобрен Палатой представителей и подписан президентом США. Его принятие позволит администрации президента США Джо Байдена более эффективно предоставлять Украине вооружение и технику. Потенциал программы ленд-лиза [анализирует](#) Atlantic Council.

Bloomberg [сообщает](#), ссылаясь на источники, что глава европейской дипломатии Жозеп Боррель призвал страны Европейского Союза срочно предоставить Украине все необходимое оружие. Отмечается, что решение необходимо принять в ближайшие дни, а не недели. В ЕС разделяют мнение, что военная кампания на востоке Украины будет иметь решающее значение, и имеется лишь небольшое окно для подготовки и получения необходимого оружия. Министр иностранных дел ФРГ Анналена Бербок на заседании Совета ЕС 11 апреля [заявила](#), что европейским партнерам следует усилить военную поддержку Украины, в том числе тяжелым вооружением. Она также отметила

важность расследования военных преступлений в Украине, добавив, что Германия направила дополнительно 1 млн евро на проведение расследования на месте и фиксацию показаний.

Словакия [заявила](#) о передаче Украине систем противоздушной обороны С-300, а также о [переговорах](#) по продаже 16 самоходных артиллерийских установок Zuzana.

Канада [заложила](#) в бюджет \$400 млн на военную помощь Украине и еще \$800 млн на предоставление кредитов.

## НАТО И РОССИЯ: ОТ СОТРУДНИЧЕСТВА К УКРЕПЛЕНИЮ ГРАНИЦ

Члены НАТО готовы и в дальнейшем оказывать Украине оборонную помощь, необходимую для борьбы с полномасштабным российским вторжением – об этом 5 апреля [заявил](#) генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг. Он отметил, что Россия не отказывается от своих амбиций в Украине, и в ближайшее время НАТО ожидает наступления решающего этапа войны, попыток российской армии захватить весь Донбасс и создать сухопутный переход в оккупированный Крым. Bloomberg [сообщает](#), что некоторые страны НАТО готовы помочь украинской армии научиться пользоваться более современным вооружением, отвечающим стандартам Альянса, поскольку запасы советского вооружения у стран НАТО могут закончиться, а российско-украинская война – затянуться.

6-7 апреля в Брюсселе прошла встреча министров иностранных дел стран НАТО, на которой обсуждалась текущая ситуация в сфере безопасности. 6 апреля министр иностранных дел Великобритании Лиз Трасс [заявила](#) о конце эпохи взаимодействия НАТО и России, а также призвала партнеров усилить санкции против РФ и предоставить Украине оружие. 7 апреля во встрече принял участие министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба, который [призвал](#) страны НАТО немедленно реализовать планы по оказанию помощи Киеву: хотя битва за Донбасс уже идет, она еще не достигла максимального масштаба.

The New York Times со ссылкой на высокопоставленных западных чиновников [пишет](#), что Североатлантический альянс разделился на два лагеря: одни, в частности Польша и страны Балтии, выступают за полный разрыв с Россией, а другие — предлагают поддерживать с ней связи. В настоящее время НАТО [работает](#) над планом постоянного военного присутствия на восточной границе для защиты от возможной российской агрессии. По словам генерального секретаря Альянса Йенса Столтенберга, НАТО находится "в разгаре фундаментальной трансформации", предусматривающей адаптацию к действиям России.

## ЕС ВВЕЛ ПЯТЫЙ ПАКЕТ САНКЦИЙ, УКРАИНА ОБЪЯВИЛА ПОЛНОЕ ЭМБАРГО НА ИМПОРТ РОССИЙСКИХ ТОВАРОВ

5 апреля Еврокомиссия [предложила](#) ввести пятый пакет санкций против России в связи с военными преступлениями, совершенными российскими вооруженными силами в Буче и Киевской области. 9 апреля принятие санкций [одобрил](#) Совет ЕС. В частности, ЕС запрещает импорт российского угля, вводит полный запрет на транзакции с четырьмя российскими банками, а в порты стран ЕС запрещают заходить российским судам и операторам. Всего санкции ввели против еще 217 физических и 18 юридических лиц. О запрете импорта российских нефти и газа среди стран ЕС нет единого мнения. Так, Германия блокирует немедленное прекращение импорта российской нефти, [сообщает](#) The Wall Street Journal. 7 апреля депутаты Европарламента приняли [резолюцию](#), в которой потребовали от стран-членов ЕС полного эмбарго на покупку у России нефти, угля, газа и ядерного топлива. Президентка Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен сказала, что эмбарго на нефть еще будет обсуждаться. Великобритания [запретила](#) все инвестиции в Россию и заморозила активы "Сбербанка", ввела ряд индивидуальных санкций, ограничений на импорт и экспорт товаров, а также обязалась прекратить весь импорт российского угля и нефти до конца 2022 года.

Западные страны, в том числе Дания, [Италия](#), [Швеция](#), [Испания](#), [Латвия](#) и [Эстония](#) продолжают массово высылать российских дипломатов.

Введенный США новый пакет ограничений [предусматривает](#) запрет на инвестиции в Россию, санкции против "Альфа-банка" и "Сбербанка", ряда [авиакомпаний](#) и физических лиц. Также США [заявили](#), что не будут участвовать во встречах G20, если на них будет присутствовать Россия.

Новая Зеландия [вводит](#) торговые санкции против России в формате 35-процентной пошлины на весь импорт, а также расширяя действующие санкции на промышленную продукцию, тесно связанную со стратегическими отраслями российской промышленности.

Бельгия [заблокировала](#) российские финансовые операции на общую сумму €196,4 млрд, а также заморозила активы на €2,7 млрд.

Каймановы острова, являющиеся крупным оффшорным центром, [заморозили](#) около \$7,3 млрд активов, связанных с Россией.

10 апреля Кабинет министров Украины ввел полное [эмбарго](#) на импорт российских товаров, юридически закрепив фактическое прекращение торговых отношений с Россией. По оценке Министерства экономики, запрет российского импорта будет блокировать ежегодно валютные поступления в РФ на \$6 млрд.

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОДОЛЖАЮТ РАССЛЕДОВАНИЕ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ РОССИИ

Новые свидетельства военных преступлений, которые произошли во время оккупации российскими военными части Киевской области Украины, [опубликовала](#) международная правозащитная организация Amnesty International - опрошенные ею люди рассказали о внесудебных казнях, насилии, в том числе сексуальном, и массовом запугивании мирных жителей региона. Генпрокурор Ирина Венедиктова [заявила](#), что российские оккупанты совершали сексуальное насилие в отношении всех гендерных и возрастных групп жителей Украины. Отмечается, что правоохранительные и государственные органы совместно с общественными организациями начали разработку алгоритма для оказания жертвам всех возможных видов помощи. На данный момент офис генерального прокурора Украины [идентифицировал](#) свыше 500 российских военных, совершавших военные преступления в Украине, при этом зафиксировано не менее 5,6 тысяч случаев, квалифицируемых как военные преступления. Глобальная инициатива "Трибунал для Путина" совместными усилиями нескольких десятков общественных организаций [задокументировала](#) 1188 эпизодов военных преступлений России, совершенных в Украине. Системный и широкомасштабный характер военных преступлений указывает, что Россия использует военные преступления как тактику ведения войны, подчеркивают эксперты инициативы.

## В КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ ПОГИБШИХ В ХОДЕ ОККУПАЦИИ ГОРОДОВ

Продолжается оценка ситуации в освобожденной от российских оккупационных сил Киевской области. 8 апреля в Буче началась [эксгумация](#) тел из обнаруженных там братских могил. Глава Бучи Анатолий Федорук [заявил](#), что почти 90% убитых в городе людей имеют пулевые поражения, а не осколочные. К 8 апреля удалось [установить](#) личности 163 погибших местных жителей, – примерно половину от найденных в городе тел. Спутниковые снимки [доказывают](#), что тела убитых мирных жителей в Буче появились на улицах более трех недель назад, когда город находился под оккупацией российских войск. The New York Times [опубликовало](#) видео с воздуха, демонстрирующее, как российская бронемашина несколькими выстрелами убила велосипедиста в Буче. После освобождения города мертвое тело у велосипеда нашли на этом же месте. Схожая информация поступает и из других освобожденных от российской армии населенных пунктов.

Как [сообщает](#) Der Spiegel, немецкая разведка перехватила радиосообщения российских военных, подтверждающих, что массовые убийства мирных жителей не были случайными, а представляли собой намеренную стратегию подавления возможного сопротивления. Изо дня в день количество обнаруженных тел увеличивается, уже выявили несколько массовых захоронений. В поселке Макаров [обнаружено](#) по меньшей мере 132 тела погибших местных жителей, в селе Бузова [обнаружили](#) братскую могилу с телами десятков замученных и убитых людей.

За 35 дней российской оккупации в Гостомеле Киевской области более 400 человек пропали без вести, [сообщил](#) глава Гостомельской поселковой военной администрации. Видео из освобожденного города – [тут](#), а Hromadske [рассказывает](#) историю женщины, которой удалось бежать из Гостомеля во время оккупации. Глава гуманитарного штаба Киевской области Алексей Кулеба [заявил](#), что после российской оккупации от поселка городского типа Бородянка в Киевской области практически ничего не осталось. По [словам](#) министра внутренних дел Украины Дениса Монастырского, Бородянка является одним из самых разрушенных населенных пунктов области. По состоянию на утро 8 апреля в ней под завалами трех домов нашли тела 26 [погибших](#) жителей, на тот же день [пропавшими](#) без вести считаются около 200 жителей поселка. Фотографии из Бородянки – [тут](#). Ситуация в [Ирпене](#) и [других](#) населенных пунктах области схожая. [Сообщается](#), что за неделю на освобожденной территории Киевской области специалисты обезвредили около 11 тысяч боеприпасов, в том числе растяжек и мин. Государственная служба по чрезвычайным ситуациям Украины [отмечает](#), что всего в обследовании и гуманитарном разминировании нуждаются около 300 тысяч квадратных километров территории Украины. Президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что из-за действий российской армии территория Украины на сегодняшний день является одной из наиболее загрязненных минами в мире. Он считает, что это тоже должно рассматриваться как военное преступление российских сил.

## БЛОКАДА МАРИУПОЛЯ, УГРОЗА ПРИМЕНЕНИЯ ХИМИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ

Мариуполь, в котором полностью разрушено около 90% всех построек, больше месяца находится в блокаде, российскими военными закрыты все въезды в город и заблокирован подход с моря. Продолжаются постоянные обстрелы города, о положении дел в нем [рассказывает](#) мэр Мариуполя Вадим Бойченко. По предварительным оценкам, погибло около 10 тысяч мирных жителей города. Мариупольский городской совет [отмечает](#), что для сокрытия масштаба преступлений российские оккупационные силы начали использовать в городе мобильные крематории.

11 апреля представители так называемой "Донецкой народной республики" [угрожали](#) применением химического оружия против украинских подразделений, которые укрепились на территории сталелитейного предприятия "Азовсталь" в Мариуполе. Позднее представители подразделения "Азов" [заявили](#) о применении химического оружия и о трех пострадавших с симптомами химического отравления. США и [Великобритания](#) заявили, что проверяют данную информацию. Министерство обороны Украины также [проверяет](#) данные сообщения и предупреждает, что риск использования российскими войсками химического оружия остается высоким. Президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что относится к такой угрозе максимально серьезно и

считает необходимым сформировать такой пакет потенциальных санкций против России, чтобы даже слова об использовании оружия массового поражения с российской стороны больше не прозвучало.

[Продолжается](#) практика принудительного вывоза жителей Мариуполя российскими войсками, в том числе пациентов и персонала больниц, на временно оккупированные территории Украины и в Россию. В настоящее время местные власти формируют единую базу незаконно вывезенных людей, по [словам](#) мэра города, их количество составляет по меньшей мере 40 тысяч человек. Уполномоченная Верховной Рады Украины по правам человека Людмила Денисова [сообщила](#), что свыше 400 из них удерживаются в охраняемом учреждении закрытого типа в Пензенской области, их свобода передвижения ограничивается. Кроме того, в отношении незаконно вывезенных жителей Украины Россия проводит практику принудительной паспортизации.

Служба безопасности Украины [предупреждает](#), что российские вооруженные силы готовятся к масштабной провокации в Мариуполе, чтобы обвинить Украину в убийстве гражданских жителей. По имеющимся данным, для этого планируется [собрать](#) в одном месте тела убитых россиянами мариупольцев и представить их в качестве массовых жертв украинских войск, а в медиапространстве уже распространяются тезисы, что "украинцы используют мирных жителей как живой щит". Президент Украины Владимир Зеленский [отмечает](#), что от успеха обороны Мариуполя в целом зависят позиции Украины в восточных областях и переговоры с Россией.

## РОССИЯ ИСКЛЮЧЕНА ИЗ СОВЕТА ООН ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

5 апреля состоялось заседание Совета Безопасности ООН. В своем [выступлении](#) президент Украины Владимир Зеленский призвал забрать у России, на данный момент являющейся постоянным членом Совбеза, право вето, касаясь войны в Украине: "Это очевидно, что ключевой институт мира, который должен обеспечивать принуждение любых агрессоров к миру, просто не может эффективно работать". Он призвал к немедленному реформированию системы ООН, добавив, что Украина готова предоставить площадку для одного из главных офисов обновленной системы безопасности. Ключевые тезисы из выступления Зеленского - [тут](#). На фоне обнародования доказательств зверств, совершаемых российскими военными в Украине, [США](#) и [Великобритания](#) выступили с призывом исключить Россию из Совета ООН по правам человека. Постоянная представительница США при ООН Линда Томас-Гринфилд указала, что российское членство создает опасность, поскольку страна использует Совет как платформу для распространения пропаганды.

7 апреля Генеральная ассамблея ООН [исключила](#) Россию из Совета по правам человека. При этом Россия сразу после голосования [заявила](#), что сама досрочно прекращает свои полномочия в Совете ООН по правам человека. Заместитель постоянного представителя России в ООН Геннадий Кузьмин



[подчеркнул](#), что рассматривает принятую резолюцию о приостановлении членства России "как неправомерный и политически мотивированный шаг с целью демонстративного наказания суверенного государства".

## ОТВОД РОССИЙСКИХ ВОЙСК, ПРОДОЛЖЕНИЕ РАКЕТНЫХ ОБСТРЕЛОВ

7 апреля в Пентагоне [подтвердили](#), что Россия полностью отвела свои войска из Киевской и Черниговской областей, отметив, что причина этого – подготовка к сосредоточению сил в восточных регионах Украины. В то же время в США видят признаки того, что Россия стремится набрать свыше 60 тысяч военнослужащих, новобранцев и мобилизованных резервистов, [пишет](#) CNN. Кроме того, Вооруженные силы Украины взяли под контроль практически всю [Николаевскую](#) область, однако ее обстрелы [продолжаются](#). Множественным атакам с воздуха подвергалась Днепропетровская область, [разрушены](#) нефтебаза и завод, [аэродром](#). Мэр города Днепра Борис Филатов [рекомендовал](#) выехавшим оттуда жителям пока не возвращаться, а оставшимся женщинам, детям, пожилым людям и тем, кто не вовлечен в работу промышленных предприятий и критической инфраструктуры, эвакуироваться. Вице-премьер-министр Украины Ирина Верещук также [призвала](#) людей эвакуироваться из определенных районов Харьковской, а также Донецкой и Луганской областей, поскольку после начала нового наступления оккупантов сделать это будет почти невозможно. Продолжаются обстрелы этих регионов: так, помимо прочего, в Донецкой области российские войска [обстреляли](#) место, где раздавали гуманитарную помощь, а в [Луганской](#) области - [жилые кварталы](#) городов. Также в Луганской области вследствие обстрелов и повреждения цистерн дважды происходили [утечки](#) азотной кислоты. При этом мэр Харькова Игорь Терехов [призвал](#) жителей не паниковать и заверил, что город хорошо вооружен и подготовлен к обороне. Проводить массовую эвакуацию населения из Харькова [не планируют](#).

11 апреля Министерство обороны Украины [заявило](#), что Россия почти закончила подготовку к новой наступательной операции на Донбассе, и на территории Донецкой и Луганской областей могут в ближайшее время активизироваться военные действия. Сводка Генштаба ВСУ на утро 12 апреля – [тут](#).

## ОБСТРЕЛ РОССИЕЙ ВОКЗАЛА В КРАМАТОРСКЕ

8 апреля российские войска из системы "Точка-У" обстреляли Краматорский железнодорожный вокзал (Донецкая область), где на тот момент [находились](#) около 4 тысяч человек, большинство из них — женщины, дети и пожилые люди, ожидавшие эвакуации. [Погибло](#) по меньшей мере 57 человек, в том числе 5 детей, и 114 было ранено. Свидетели обстрела рассказали о нем [Hromadske](#). В тот же день станцию закрыли для приема поездов, в городе проводится

экстренная [эвакуация](#) на частном и коммунальном автотранспорте. На 11 апреля в Краматорске [остаются](#) до 45 тысяч человек.

Российскими пропагандистскими СМИ были [опубликованы](#) новостные сообщения, что на вокзале армией России уничтожаются "боевики ВСУ", позже эти тексты удалили. Министерство обороны России [попыталось](#) возложить ответственность за атаку на Украину, при этом группа исследователей Conflict Intelligence Team [отмечает](#), что эти обвинения не выдерживают критики. В Пентагоне также [подтвердили](#), что ракетный удар по железнодорожному вокзалу был совершен российскими войсками.

## ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ВИЗИТЫ В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ

8 апреля в Украину прибыли президентка Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен и глава европейской дипломатии Жозеп Боррель. Они [посетили](#) Бучу, а затем отправились на переговоры с президентом Украины Владимиром Зеленским. Владимир Зеленский [выразил](#) убежденность, что Украина и Евросоюз разделяют общие ценности защиты свободы и прав, и поблагодарил за поддержку, направленную на поставки оружия Украине, а также за санкционную политику Евросоюза в отношении России.

Президентка Еврокомиссии передала Владимиру Зеленскому опросник для вступления в ЕС. Вице-премьер по европейской и евроатлантической интеграции Ольга Стефанишина [отметила](#), что Украина может получить статус кандидата на вступление в Европейский Союз в июне 2022 года. Кроме того, Жозеп Боррель [заявил](#) о возобновлении работы Представительства Европейского Союза в Киеве.

9 апреля в Киев [прибыл](#) премьер-министр Великобритании Борис Джонсон. В ходе встречи с президентом Украины Владимиром Зеленским [обсуждались](#) вопросы усиления поддержки Украины. После переговоров Борис Джонсон [объявил](#) о новом пакете финансовой и военной помощи.

На совместном брифинге Борис Джонсон [подчеркнул](#), что Великобритания продолжит усиливать санкционное давление на Россию и оказывать помощь Украине, при этом Великобритания не будет ограничиваться заморозкой активов или санкциями против российских олигархов: цель - повлиять на возможность России использовать свои энергетические ресурсы.

## СИТУАЦИЯ С БЕЖЕНЦАМИ

На 10 апреля по [данным](#) Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев количество людей, вынужденных уехать из Украины, превысило 4,5 млн человек. С начала полномасштабного российского вторжения в Украину Управление Верховного комиссара ООН по правам человека [зафиксировало](#) в Украине гибель 1793 гражданских лиц, еще 2439 получили ранения. Однако организация отмечает, что на самом деле количество жертв значительно выше,



поскольку получение информации из некоторых мест, где велись интенсивные боевые действия, задерживается, а многие сообщения все еще ожидают подтверждения.